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Kolozsvár, julius 25.1866.
A népfelfegyverzés eszméje lévén a 

lapok vitatásai közt napirenden, talán nem 
lesz idején kívül, ba mi is elmondjuk erről 
nézeteinket.

Minden oly állam, a mely nem a fran- 
czia katonai szervezetet fogadta el, ország­
védelmi intézkedései körül gondoskodott oly 
berendezésről, oly fegyveres közegről, a mely 
az álló hadsereg mellett bizonyos feladatokat 
betölteni hivatva van a végett, hogy a had­
viselő badserget támogassa, s a mely ottan 
nyer alkalmazást, hova a rendes hadsereg 
főképp azért nem terjeszkedhetik ki, mert 
igy erejét megosztaná.

így állitá fel Angolhon milicziáját, és 
jól szervezett nagyszámú önkénytes lovassá­
gát s tüzéreit, a melyek békeidőn szervez­
telek , s bármely ellenséges megtámadásnál 
mint begyakorlott fegyveresek feladatukat 
megoldani képesek.

Svéd-Norvégország, Holland és Svájcz, 
valamint Poroszország is bírják az úgyneve­
zett, „Landwehr“-ben a népfelkelést; a magya­
rok régibb intézményeiben szintén meg volt 
az insurectio és határszéli fegyveres nép, az 
1848-diki intézmények által nemzetőrséggé 
és honvédsereggé átalakítva. Austriában csak 
Tyrolban van hasonló intézmény, értve tör­
vényen alapult intézményt, mely által úgy a 
bérczeket mint a rónákat lakozó népség vé­
deni képes lehet a fejedelmi udvart, a feje­
delmet, a hazát, az ország alkotmányát s 
önállását.

A nép öntudatában kell élnie a hazai 
föld védelmezése szükségének, nekie kell 
lelkesednie hazai intézményei védelmére min­
den támadó ellenség ellenében, és kiválólag 
a nép értelmisége van arra hivatva, hogy 
az e czéira szükséges intézkedéseknek élén 
álljon, s főképp a harcziasb nemzeteknek, 
minő a magyar s általában ezen királyság 
lakói, csak lelkesítő szózatokra van szükség 
alkotmányos intézmények irányzása alatt, 
hogy földmivelöi is hősökké váljanak.

Nem akarjuk fejtegetni, miért hogy 
nálunk ily irányban, utóbbi időkben mi sem 
történik, tudjuk hogy a 18 éves bureaucra- 
ticus kormányzás éppen ellenkezőleg a népet 
nemhogy megerősítette volna, de lefegyve­
rezte s elerötlenitette; de abban is biztosak 
vagyunk, hogy az ellenséges fellépések ap- 
ránkint felkeltik a birodalom népeinek önér­
zetét, s a kormánypolitikának az állam ön­
ereje kifejtése körül más irányban kell mű­
ködnie, ha a birodalmat a feloszláshoz ve­
zetni nem akarja.

Fel lehet tenni, hogy a velünk szom­
szédos népek speculálnak Austria balsorsára, 
de ezen speculatio önkint elenyészik, mihelyt 
az értelmiség rendelkezhetik azon erőforrá­
sokról, melyekből saját léteiét védheti.

Németország mostani testvérharcza felett 
a német értelmiség még nem mondá ki sza­
vazatát, s az eredmény még nem áll a jog 
mellett, de ez eredmény bekövetkezhetik, s 
akkor az értelmiség is — mely ma a váro­
sokat nyitott helyiségeknek követeli — hol­
nap azokat épületről épületre védelmezni ösz­
tönözve lehet, e végett azonban kell, hogy 
egy eszme legyen az értelmiség zászlójára 
Írva, mert puszta katonai, hatalmi vagy po­
litikai okokért, melyeknek a német mivelt- 
ségi kérdésekkel mi összeköttetése sincs, 
nem fogja a német értelmiség is szive vérét 
áldozatul vinni.

Hirek szárnyaltak utóbbi időkben, hogy 
a porosz politika a dunai fejedelemségekből 
is egy invasiót akarna intézni szükségei ese­
tében.

Mi elhiszsziik, hogy egy még egészen 
le nem tiport rendszer bukdácsoló nagyságát 
óhajtanak fontoskodni az által, hogy ki tudja 
minő különcz tervekkel nélkülözhetlenségöket 
igazolhassák, s e végett ily s hasonló híre­
ket terjesztgetnek, s kéz alatt tán oly rend­
szabályokról is gondoskodnak, melyek jórészt 
czélszerütleneknek bizonyulnának be; azon­
ban mi ma is azt hiszsziik, hogy Vilmos 
porosz király csak is a birodalmi hadsereg 
ellen visel háborút, s nem igen tehetjük fel, 
hogy ott akarna hadakozni, a hol hadsereg 
nem áll előtte, mindamellett ha az ellenfél 
ily eszközökhez is folyamodnék, ha a fegy-

veres erő nem volna képes a teljes ellent- 
állásra, bizonyára az értelmiség föllelné azon 
eszközöket, melyek által országa határait 
védhetné, mihelyt egyszer ez alkotmány szerű- 
lég vissza volna adva önmagának

A nélkül pedig az előkészítetlen és rög- 
tönös népfelkeléseknek semmi sükere, s ha 
igazolható is az ott, a hol az ellenség már 
támadást intézett, mint p. o. most Alsó Aus- 

; triában, Morvában sat., a mennyiben a ren- 
j des hadsereg működését némileg a néptömeg 
: felkelése is segítheti, akadályokat gördítvén 

az ellenség elé, élelmiszerek elhordása, mar­
hák félre hajtása sat. által, ilyenkor lehet 
gyors szervezést léptetni életbe, a mit az 
előtt rendszeresen kellett volna létesíteni, de 
.ott a hol még nincs ellenség, nem a tömeg 
fellármázására, hanem az alkotmányos álla­
potok visszaállítására kell mindenek előtt 
gondolni, mert csak ez intézmény az, a mely 

I végszükség esetében az erő utolsó forrásait 
is megnyitni és érvényesíteni képes.

Semmi sincs veszélyesebb, mint a töme­
get fölfegyverzeni, fökint primitív fegyverek­
kel, minők kasza, csép sat. melyekkel hősi 
ellentállásra nem képes, ellenben a belső tit­
kos indulatoknak, boszuvágynak s féktelen­
ségnek eszközéül használhatja azokat. Lát­
hatjuk , hogy ott is, hol a felfegyverzést 
igénybe veszik, nagy elő vigyázattal teszik 
ezt, s igy Alsó Austriában is bizonyos qua- 
lificatiohoz kötik a felkelhetés jogait, s igy 
kérdésen kiviil a hol valamely birodalom vál­
sága annyira megy, hogy a tömeg fölkeltése 
válik szükségessé, ott a rendszabály csak a 
nép képviseletének elintézése mellett válhatik 
sikeressé s kevésbé veszélyessé; ezután a 
tömeg élére ismert és népszerű emberek ál­
líthatók, kik az igy összetorlott áradatot meg­
védik a féktelen kicsapásoktól, s a poigár- 
zatot az ebből eredhető veszélyektől. A nép 
felkelése a hatalomszó által inkább csak 
meddő következményeket vonhat maga után, 
a szabí’dságtalan tömegeknek rendes hadjá­
ratok közt némi fontosságot csak a lelkese­
dés, a végső önvédelem szükségességének 
érzete, szóval a nép értelmiségétől a tömeg 
leikébe átszivároghatott eszme kölcsönözhet, 
s innen van, hogy e téren a nép csak alkot­
mányos közegek s népszerű emberek befo­
lyása által mutathat fel némi sükert és ered­
ményt.

Fegyelmezetlen s magasb eszme által 
nem lelkesített tömegek elfutnak az ellenség 
elöl s kaszáikat s lándzsáikat belső zavarra 
használják fel, a hol ellentállástól nem fél­
nek, ily örvénybe a néptömegeket lökni nem 
lehet, s csak igen korlátolt felfogás ajánlhat 
oly védeszközöket. Ily rendszabályt fökint 
hatalmi utón könnyen lehetne decretálni, de 
azt csak oly hatalom tehetné, mely rombolni 
s nem megtartani szándékozik.

Ha határainkat valóban veszély fenye­
getné, akkor a törvényhozás vagyis az or­
szágnak az uralkodóval megosztott hatalma 
alapján lehet a legbiztosabb végeröfeszitést 
elintézni. Mária Terézia a monarchia végveszé­
lyében fiával a magyar országgyűlés elé me­
nekült és ezen országgyűlés képes volt meg­
menteni a monarchiát.

Igaz, hogy akkor a nemzetet nem for­
gatták volt még ki pénzéből, fegyveréből s 
közszelleméből; azonban örök igazság az, 
hogy ott, a hol a népnek lelkesedni s áldozni 
kell, ez csak népszerű s közbizalom embe­
rek szavára történhetik meg.

És a buzgalom s lelkesedés sem min­
den; a népfelkeléssel lehet az ellenséget nyug­
talanítani, a működő hadsereget némileg ily 
utón segíteni; de megvédeni a hazát kaszák­
kal s dorongokkal, ma már, midőn oly jó s 
kitűnő fegyvereket készítenek egész világon 
— teljes lehetlenség.

Az utóbbi napok azonban meggyőzhet­
tek mindenkit, hogy a legerősebb katonai 
hatalom jöhet oly helyzetbe, hogy egy illö- 
leg fegyverzett s disciplinált nép a hadse­
regnek jó szolgálatot tehet, sőt talán fede­
zetlen hagyott határokat is berohanó táma­
dások ellen védhet; ennélfogva lehetlen nem 
pártolni a polgári fegyveres nép eszméjét, 
lehetlen megtagadni, hogy igen helyes intéz­
mény volt a nemzetőrség s kivált a honvéd­
sereg eszméje, mely ha egykor a körülmé­
nyek miatt talán valódi czélját téveszté is, 

I de annak is megvoltak okai, s ezen okok 
i nem állanak elé akkor, midőn igazságos kor- 
: mányzás alatt az összes nép a közérdekek- 
I ért s közbiztonságért lelkesedni képes.

Giurgevo, 2i/7 1866.
Kolozsvárról e hó 9-kéa utaztam erre felé, éa 

| minthogy az itteni nagy zavarokról éa az ide való 
hadsereg Erdély elleni támadó szándokáról sokat 

I hallottam, sőt azt is, hogy a tábor már Kimpinánál 
; van lágerben, Brassótól nem messze; eietve utaz­

tam a színhelyre és jöttem egész Bukurestig, a nél­
kül, hogy csak 10 katonát láttam volna, annálke- 
vésbé tábort. Bukarestbe érve hallom ottan, hogy 

. az nap a Kalngrennél (Bukarest és Giurgevo közt) 
■ fekvő tábor, a mely mindössze körülbelől 30,000 
; főt számlál, nagyobb része már Bukurestbe meg is 
, érkezett, minthogy a törökkel készen vannak, mert 

a porta a herczeget elismerte és már sem nem so­
roznak, sem önkénteseket be nem vesznek, de sőt 
már el is bocsátják. Utamat tovább folytattam ide 
Giurgevóra, tábort itt sem találtam, minthogy fa­
lukra ki vaunak osztva. Itt találtam egy és fél ez­
redet s ma érkezett ismét egy fél ezred s holnapra 

| szintén érkezendő, és most ide gyűjtik a katona­
ságot minthogy a dolog egészen másként áll a tö­
rökkel; a porta ugyanis még a mai napig sem is­
merte el, s csak azon esetben ismeri cl a fcjedel- 

i met, hogy ha Galatzot, Brailát és Giurgevót átadja, 
a hol mindenütt erősséget akar építeni, ezt pedig 
nem akarják adni.

E hir valódiságát bizonyítja a következő: a 
Duna-parton vagyok szállva, és az ablakom Rust- 
snkkal szemben van, s ma reggel fölkelve, látom, 
hogy az éjjel Rustsuktól balra a Dana-parton egy 
domb alatt valami 800 török-sátorból álló tábor 
telepedett le, ezek oly közel vannak Giurgevóhoz, 
hogy ágyúval nemcsak a városba, hanem még 
rajta kereeztül is lőhetnek, hogy mi a czéljok ? azt 
tudni nem lehet, hanem annyit Iátok, hogy itt ma 
nagy mozgás van és a katonaságot ide összponto­
sítják. Ebből azt következtetem, hogy a bécsi „N. 
Presse“-nek rósz tudósítója lehet, mert e lapban 
még tegnap is azt olvastam, bogy a török elismerte 
a herczeget, s még Austria is. — Bnkurestben egy 
szerb követség volt tegnapelőtt, a herezegnek hó­
dolatukat átnyújtani, hanem ennek más czélja volt, 
azt hiszem szövetségi értekezés.

A bajótársaságnál, mint bizonyost hallottam, 
hogy a múlt héten 40,000 uj szerkezetű gyútü- 
puskát konfiskáltak Báziáson, mely Olábországnak 
volt szánva. Itt tegnap estve a Galatz és Braila 
felöl jövő utasok részére a garantén vagyiB 21 
napi veszteglő idő hirdettetett ki a kolera miatt. A 
kolera nagyban kezd terjedni, melyről múlt leve­
lemben is Írtam, legveszedelmesebb eddig Botusán- 
ban, hol 73 esetnél 3 gyógyult meg és 70 meg­
halt. Bnkurestben és Giurgevón is már előfordult. ' 

Ezen levelem főczélja megnyugtatni az erdé­
lyieket a felöl, bogy itt ekkorig valami nyilt szán- I 
dék volna Erdély ellen; ezután ha nem fordul más 
képp a dolog, a mit nem hiszek. *)  Itt a magyarság, 
mint szintén a németség Austria pártján van és a 
porosz ellen; nagyon sajnálom, hogy itt nem időz­
hetek még nehány napig, hogy látnám a dolog to­
vábbi fejlődését, de remélem ismét visszajövök és 
akkor, ha lesz miről, nem fogom elmulasztani tu­
dósításomat. — Még a gabonáról is tudatok annyit, 
hogy itt bő termés van, a törökbuza is szép, de : 
ha még egy hétig eső nem lesz, sok kárt fog ben­
ne tenni, itt már nem is emlékeznek, hogy mikor 
volt eső. ■ Éppen most ballom, hogy tegnap a 
kamarát Bukurestben szétoszlatták. 1.r.

A fegyvernyugvás iránti 
alkudozások.

A „P. Lloyd“-nak írják Bécsböl jnl. 
fegyverszünet megköttetett, egyelőre öt 

valószínűleg azonban meg fog hosszabbittatni, mi­
után sok körülmény mutatkoznék a békealkudozá­
sok sikere mellett. Nevezetesen két körülmény volt, 
mely a békepártot főképpen támogatta; először az 
angol alsóházi vita a német kérdés fölött, s azután 
a középállamok magatartása, melyek, valóban lá­
zas sietséggel sürgetik a békét, s melyek csakugyan 
nem érdemlik meg a háború alatt követett maga­
tartásuk után, hogy Austria tovább is folytassa a 
harczot, azt a harczot, melyet első sorban a kis 
német fejedelmek önállóságáért folytat. Továbbá 
Poroszország is jelentékenyen lejebb hangolta volna 
követeléseit és különösen Szászország érintetlenül 
fogna maradni a jelenlegi uralkodóház alatt. — Ma 
nagy tanács volt a burgban, melyet császár ö Fel­
ségén kívül, a szász és hannoverai királyok, a hes-

*) Lásd hadi krónikánk végón a Iembergi értesitést.
Szerk.
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seui nagyherczeg, Belcredi, Mensdorff, Beust, Pia­
ién, Rabenhorst és Pfordten miniszterek vettek részt. 
Austria és az uj észak-német vagy talán átalános 
németszövetség között, a porosz programra szerint, 
e£y uj szövetség köttetnék, melynek meghatározása 
egyrészről a német parlamentnek, másrészről a né­
met osztrák országok képviseletének, a szükebb 
birodalmi tanácsnak (Galliczia kizárásával) enged­
tetnék át. Ha a békealkudozások kedvező folya­
matot vesznek, akkor a legközelebbi napokban ta­
lálkozás jöne létre, császár ö Felsége és a porosz 
király között.

Ugyancsak a „P. L1 “ levelezője írja, hogy a 
fegyvernyugvást Austria csak saját csapatai szá­
mára, odaértve a szász hadtestet is, kötötte meg, 
nem pedig a többi Poroszország ellen harczoló né­
met csapatokat is kötelezőleg, a mit különös fel­
hatalmazás nélkül nem is köthetett volna meg, s 
hogy egyszersmind Anstria és Olaszország között 
nem szűntek meg az ellenségeskedések. Hogy De­
genfeld gróf tbsznagy a két diplomatiai szakem­
berrel Károlyi gróf és Brenner báróval rögtön a 
porosz főhadiszállásra mentek — bérkocsi vitte őket 
Gäuserndorfba, hol e pillanatban a király tartóz­
kodik — kétségkívül bizonyítja, hogy az alkudo­
zások a fegyverszünet, s illetőleg a békeelözetek 
felett rögtön megkezdődnek.

A „Journal des Debats“ a következőleg ir: 
„A fegyverszüneti alkudozások első eredményre ve­
zettek. Miután a franczia kormány a Poroszország 
által javaslóit feltételeket megvizsgálta, megállapí­
totta oly egyezmény feltételeit, melyet, mint köz­
vetítő hatalom a háború hadviselőivel közölt. Teg­
nap (19-én) délelőtt e javaslatot Reusz hg átnyúj­
totta a porosz királynak a főhadiszálláson, mig Na­
poleon hg ugyanazt az olasz királynak is átnyúj­
totta, Benedetti pedig az osztrák császárnak. A po­
rosz király a javaslatot kielégítőnek találta és kö­
telezte magát a kölcsönösség feltétele alatt öt nap 
alatt minden ellenségeskedéstől tartózkodni, mely 
idő alatt a bécsi kabinet nyilatkozhatik. A berlini 
kabinet e határozata Béesben és Florenczben már 
tudva van és remélni lehet, hogy az olasz kormány 
bele fog egyezni. (Bele is egyezett.)

Milyen már most a Poroszország és Austria 
által elfogadott napóleoni békejavaslat ? Páriából f. 
hó 20-ról erről a következőket Írják : „Goltz gróf 
tegnap 1 órakor átnyújtotta a császárnak a feszült­
séggel várt választ a porosz főhadiszállásról. Mint 
már a mai „Monitenr“-jegyzékböl kitűnik, megnyug- 
tatólag hangzott; Poroszország elfogadja Franczia- 
ország által javaslott módosításait eredeti programm- 
jának és kész, ez alapon Austriával a fegyverszü­
net, s illetőleg a békeelözmény fölött alkudozni. 
Franeziaország természetesen beleegyezett a közve­
títési programmot, a mennyire lehet, saját eszméi­
hez alkalmazni; és igy Németországra nézve nem 
nagyon örvendetes dolog. Lényeges pontjai meg­
bízható forrás szerint a következők: Austria ki­
lép Németországból; e kifejezés azonban 
aligha pontos, miután Németország maga, mint nép­
jogi összeség megszűnik létezni; a nem osztrák­
német terület névleg két, népjogilag elkülönített, 
eonfoederatiora oszlik, egy északira, porosz hege­
mónia alatt külön parlamenttel és saját szövetségi 
kormánynyal, és egy délire, Bajorország, Würtem- 
berg, Baden és Hessen Darmstadtból állóra, mely­
ben Bajorország nyeri a katonai főparancsnokságot; 
Poroszország kebelezi a herczegségeket és Hanno­
ver déli részét. A déli szövetség az északival, úgy 
mint Austriával szerződések által a legszorosabban 
össze lehet kötve. Austria kénytelen a hadiköltBé- 
gek egy részét Sietni, hanem biztosíttatnak birto­
kai, természetesen Velencze kivételével. Déltirolról 
tehát nincsen szó. Az olaszok, kétségkívül a Napo­
leon herceg által tolmácsolt tanács folytán igényeik 
fenntartása által e területre nézve, nem fognak njabb 
nehézségeket támasztani.“

A „N. Fr. Pr.“ Írja: „Tartózkodunk, mig hi­
teles részletek tudva nem lesznek, minden bírála­
tától a béke-feltételeknek. Ha azonban hivatva van­
nak a békekötés alapjait képezni, úgy igaza van 
a „Scbles. „Ztg“-nak, ha azt mondja, hogy ezzel' 
a Tuileriákban csupán diplomatiai fegyverekkel 
nyertek egy második königgrätzi csatát. Az elöle- 
ges békekötést azután követi a földrajzi politika 
nagy diadala az európai congressuson, Franeziaor­
szág nagyobbodása és azután talán egy uj hábo­
rú, mert egy ily békét tartósan nem viselhet el se 
Németország, sem Austria.“

A katonai párt természetesen még mindig a 
háború mellett van; a „Kamerad“ Írja:

„A fegyvernyugvás ez öt napja, a mint re­
méljük és hiszszük, nem fogja a békét szülni! — 
Nem lenne sem áldásteljes, Bem életre való gyér-
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* osztrák,
mek, ez a béke!... Hadseregünk mOgt ig
hanem mindig osztrák-német 
az; ha a nemes agg költ« 1» még m 
borodban van Austria!“ ^yUk) azzal fog birni 
vénynyel bír és a mm ha^8er8g parancsnoksága, 
mindenkorra. ”®-elv, német a hadsereg magva, 
aXVte^tüleÖ « most: egy béke, melynek alapja 

lenne a kW*  Németországból, és e béke, meg­
kötve az“11 pillanatban, midőn katonai állásunk oly 
kedvez«, a hadsereg szelleme harezra bivó, egész 
Austria, sőt Európa rokonszenve velünk és zászló­
inkkal — nem gondolhatjuk lehetségesnek.“

— A poroszok főhadiszállásáról érkezett tu- 
dósitások nyomán Írja az uj „Fremdenblatt,“ hogy 
az alkudozások kedvezőleg folynak. Még azon kö­
rökben is, hol a háború folytatását kívánták, most 
hajlandók a diplomatiai egyezkedés útjá­
ra lépni. Azt állítják, hogy a fegyverszünet he­
lyett egyszerre végleges békét kötnek,s 
hogy Poroszország sem ellenzi a végle­
ges békekötést.

A hadiköltségeket illetőleg azt állítják, Atogy 
Olaszország Velenczo átengedéséért kárpótlást fizet, 
miután a háború folytatása által Olaszország az 
ajándéktól elesett, s a csatatéren vereséget szen­
vedett.

Ausztriának Németországhoz való 
viszonya a belső fejlődésből alakul. És ezért 
Austria igen szabadelvű és szabatosan 
alkotmányos alakulást vesz. Magyaror- 
szágnak míuisteriumot adnak, s a Lajt- 
hán túli tartományok élére is oly férfin 
kát állitnak, kik a birodalom bizalmát 
bírják,

Hadi krónika.
Északi harcztér.

— A három heti alkudozás valahára mégis 
csak tudott annyit eredményezni, hogy a hadakozó 
felek között öt napi fegyvernyngvás jött ' 
létre. A fegyvernyugvás vasárnap, 22 én déli 12 
órakor kezdődött, és 27-ik déli 12 óráig fog tar­
tani, a midőn az ellenségeskedések újra megkez­
dődnek, ba addig a végleges béke meg nem 
köttetik.

A „Lloyd“-ot.Nyitrából arról tudósítják, bogy 
a poroszok nyugta mellett requirálnak, és a nép 
közt magyar nyelven irt proclamatiokat osztanak 
ki, melyeknek tartalmát könnyű kitalálni.

A malaczkai csatán kívül, beszélnek még egy 
másik csatáról is, mely Treuc én közelében, a Vég­
völgy felső részében történt volna. Az osztrákokat 
Benedek vezényelte és egy egész porosz ezreűot 
végképp elvágott.

A „Kam.“ szerint a Duna felé visszahúzódó ■ 
osztrák hadsereg, két szerencsés csalát vitt a po 
roszok ellenében, az egyiket Tobitschaunál (4 mért­
földre Olmtitztöl délkeleti irányban) és Bollescho- 
witznál. E két ütközet 19 én történt volna és egy 
porosz lovas-ezredet az osztrák lovasság kegyetle­
nül megszabdalt és az ezredest is elfogta. Porosz 
hivatalos hadi tudósítások szintén emlékeznek egy 
fényes ütközetről Tobitschaunál“, melyben 18 osz­
trák ágyút elfoglaltak. A porosz hadi tudósítás az 
ütközet napját 15-re teszi. Tehát úgy látszik, hogy
15-én  az osztrákok Tobitschaunál vereséget szen­
vedtek, 19-én azonban a kölesönt ugyanott vissza­
adták.

Azonfelül több kisebb ütközetet víttak az utóbbi 
napokban az osztrákok, melyek nagyobb részt a 
poroszok visszatérésével végződtek. így például, 
mint földmivesek beszélik 21-én Korneubttrg köze­
lében nagyobb lovassági csata volt.

Csehország katonai főparancsnokává Fáik 
von Falkenstein tábornok neveztetett ki.

— Hazánknak barcztérré vált vidékeiről az 
„I. T.“-ja két levelet közöl, és pedig egyet Nagy- 
Szombatból, a másikat Pozsonyból. E levelek igy 
hangzanak:

Nagy-Szombat, jul. 19. Benedek serege, 
mely Olmütz mellől elvonult, mára és holnapra 
N.-Szombatba volt bemondva, de utóbb még sem 
erre, hanem Galgócznak vette útját, hir szerint, 
mert az összeköttetést Pozsonynyal nem hiszik lé­
tesíthetni, vagy Komárom fedezése vétetett czélba. 
A podgyászok, mintegy 2000 kocsi, és a tartalék­
ágyuk, mintegy 60, tegnap délben indultak innen 
egyhuzamban Pozsony felé, mely tőlünk 6 mértföld. 
El vagyunk készülve a poroszok látogatására. A 
hangulat a katonák közt szilárd.

— Pozsony, jul. 21. Városunk egy hét óta 
egészen barczias jellegű. Az északi hadseregből 
naponkint érkeznek ide, e majd a városliget mel­
letti térségen, majd a primáspalota előtti téren tele­
pednek le. Közéjük vegyülve, érdekes adatokat 
gyüjthetni tőlök az északi csatákról, melyek sze­
rencsétlen kimenetelét ők nem annyira a gyors- 
puskának, mint inkább a rósz vezérlésnek tulajdo­
nítják. Élelmezésük, mondják ők, most is, mint 
1859-ben, hiányos. Legnagyobb figyelmet keltettek 
a szászok. Már e hó 20 án senki sem eresztetett 
a Dunán keresztül vezető hídon át, katonaság áll- 
ván el a hídfőt. A malmok, fürdöházak, ladikok 
mind eltűntek. A hid hajói evezőkkel vannak föl­
szerelve. Minden pillanat nyugtalanabbá válik, lát- 
ván a Malaczka felé tódult cs. katonaságot. Még az 
odavalók sem mehetnek vissza. A megyei pénztárt

Budára, a cs. k. fiókpénztárt Sopronba szállították | 
20-án. A reáliskolába helyezkedett cs. tábori posta | 
is Dunán túlra költözött, hova a távirda is elvezet- | 
tetett. Az országos kórházon fehér zászló leng.

Nyugati harcztér.
_  A N. Fr. Pr.“ magán tudósítása szerint, 

a 8 ezöv. h. t. folytatta hátrálását a tűrhessem 
Odenwaldban és jul. 17. a Miltenberg (Majna) és 
Miebelstadt-Bensheim Gernheim (Rajna) vonalon ál­
lott. — A főhadiszállás Micheletadtban volt. Az ősz- ; 
szeköttetés helyreállittatott a würzburg-wertbeimi 
vonalon álló bajor fősereggel. — A poroszok 16-án 
Hanan felöl bevonultak Frankfurtba. Csakugyan 
úgy látszik, mintha nem akarnák a Majnavonalt . 
átlépni, s most már csak az a kérdés, hogy hát a 
szöv. seregek nem hajlandók e erre. Szállingózó 
hírek szerint fele utján voltak Darmstadtnak Frank­
furttól.

A megelőzött csatákról nem tudott a „N. Fr. 
Pr.“ részleteket közölui. Eredményük az. hogy a 
poroszok tettleg birtokukba vették a Majna vonait. 
A kissingani és hammelburgi véres napok után 
Scbweinfurtnál fiszpoatosult a bajor sereg zöme, 8 
11 vagy 12 re elhatározó ütközetet vártak. De a 
poroszok egyszerre jobbra fordultak, Gemündenen 
át Lohr felé, mig a Schlüchten felöl jött porosz 
sereg, a würtenbergiek állal megszállott gelnhauseni 
szoros utak Liberülésével, Werlheitnou át a Kalchs- 
thal felé nyomult. Erre a bajorok elsiettek Sehwein- 
furttó! és Aschaffeoburgná! találkoztak.

— Frankfurt, jul. 20. A poroszok Wies 
badent is megszállották. — A frankfurti megszálló 
sereg Wrangel dandáréból s oldenburgiak és ham­
burgiakból áll.

— A seb, jul. 20. A darmstadti megszállók 
számát 6000-re, a frankfurtiakét pedig 15,000-re 
teszik. — A bajor hadsereg Würzburgnál táboroz.

— Würzburg, jul. 21. Ma reggel ide ér­
kezett a nassaui bg. — A Mannheiban volt tábori 
kórházat ma ide várják. — A poroszok Groszbon- 
bachuál állnak, szemközt a 8. hadtesttel.

Az „Iud.“-nak azt Írják jul. 29-röl, bogy a 
bajor hadsereg az általa kívánt fegyverszünetről 
Falkenstein súlyos feltételei miatt lemondott. — A 
poroszok megkezdték Mainz ostromát. A közlekedés 
megszakadt e város körül. — Frankfurtban a po­
roszok feloszlatták a fegyveres társulatokat és 
Frankfurt sorkatonaságát szétbocsátották.

Déli harcstér.
— Délről három helyről majdnem egy időben 

érkezik fényes diadalok bire. A zsenge osztrák 
' hajóhad kivivfa első habárait és megverte az olasz 
\ bajórajt, melyről dicsekedve mondák, hogy egyetlen 
I egy hajója is elégséges az osztrák tengeri liad 
i tönkre tételére. A Garda tón egy olasz gőzös hiába 
I keresett menedéket a parton felállított ágyutelepek 
■ alatt. Végre a Judicária völgyben is diadalmasan 

barczoltak a császáriak a Garibaldi vezérlete alatti 
olaszokkal, kik hetek óta ismételt erőfeszítések da­
czára nem képesek Tirol bérczei közé hatolni és e 
természetes várat bevenni.

A lissai győzelem annál nagyobb, miután 
aránytalan erővel vivatott ki. A régibb fából ké­
szült osztrák hajókat bátran mellőzhetjük. Mert je­
lenben egy flotta ereje kiválóan pánezélos hajói 
számától és tökélyétől függ. Már pedig az osztrák 
hajórajban csak hét vértes hajó van, és ezek egyi­
ke eetn oly hatalmas, mint ama olasz vértes hajó, 
melyet Tegetthoff tulajdon hajójával elsülyesztett. 
Az olaszoknak ellenben 12 vértes hajójuk van, s 
pedig névszerint: a „Ré d’ Italia“ és „Ré di Por- 
togallo“ mindegyikük 800 lóerőre, 36 ágyúval és 
550 emberrel; „Roma“ és „Venezia“, mindegyikük 
900 lóerőre, 36 ágyúval és 550 emberrel; „Ancona“, 
„Maria Pia“, „Castelfidardo“ és „St. Martino“ mind­
egyikük 700 lóerőre, 26 ágyúval és 484 emberrel; 
„Piincipe Carignano“, Messina“ és „Conte Verde“ 
600 lóerőre, 22 ágyúval és 440 emberrel; végre 
az „Affondatoro“ (sülyesztö) 700 lóerőre, 2 három­
száz fontossal és 290 emberrel. Ez utolsó Angliá­
ban készült, uj szerkezetű torony-hajó, melyet sért- 
hetlennek tartanak, és mely különösen az ellensé­
ges hajók legázolására, elsülyesztésére szolgál. Az 
olasz haderő úgy iránylott tehát az osztrákhoz, 
mint 12 : 7-hez, és a kivívott győzelem szinte pá­
ratlan a tengerészet történetében.

Mint egy julius 20 dikán éjjeli 11 órakor 
Triesztben feladott távsürgönyböl értesülünk, a vert 
olasz hajóhad sietve visszavonult Libechio felé, 
délnyugati irányban. A Lloyd és a trieszti comitée 
egy nagy gőzöst küldtek a dalmát partok felé, or­
vosokkal, tépésekkel, és mindenféle a sebesültek 
sorsának enyhítésére szolgáló czikkekkel.

Triesztben e győzelmi híreket a lakosságnak 
Austriához ragaszkodó nagyobb része nagy lelke­
sedéssel fogadta. Tonello ur „Marco Polo“ és „Ma­
ria Tberesia“ gőzöseit tulajdon költségein a csá­
szári marina rendelkezése alá bocsátja. A Lloyd is 
„Plútó“ gőzösét a kormánynak felajánlotta.

A Garda-tóról ezeket jelenti Monfroni eorvette 
kapitány: Ríva, jul. 20-án 9 óra 45 perez délelőtt. 
Ma éjjel a „Wilfang“ és „Scbarfschutze“ ágyuna- 
szádok egy olasz hadigözöst a garignonói ellensé­
ges ágyutelepek tüze daczára elfoglaltak. Két se­
besültünk esett.

A tiroli hadparancsnokság végre Cománoról 
ezeket jelenti julius 21-én: A Val di Ledroban és 
Giodicáriában nagy erővel benyomult ellent m»
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megtámadták a miéink. Montluisant ezredes 3 zászló­
aljjal átment a 6600 lábnyi Monté Pichián, roham­
mal bevette Pinve di Ledrót és Bececcát, hol 12 
ezernyi ellenséges had állott, ezeret foglyul ejtett, 
és aztán Monte-Kicbiai állásába vonult, a nélkül, 
hogy az ellen merte volna üldözni. Kain tábornok 
tulajdon dandárénak, és Höffner alezredes féldan- 
dárának némi csapatjaival a Gindicáriában vele 
szemközt álló ellent Condino felé vissza verte és 
40 embert foglyul ejtett. Az ellenség vesztesége — 
a foglyokat nem számítva — igen jelentékeny.

Mig ezek a combinált olasz hadi erők jobb- 
és balszárnyán történnek, addig a középen Cialdini 
elöl lassan visszavonulnak az osztrákok, és elfog­
lalják az előre kijelölt erős állásokat.

Cialdini mozdulatairól ezt Írja a „Fr. Z*g “ 
velenczei levelezője: Úgy látszik, hogy az ellenség 
egyelőre nem szándékozik Velenczét ostromolni, 
hanem hogy inkább déli hadseregünket követve, 
észak felé a birodalom belsejébe akar nyomulni. 
Miután Cialdini ugyanis 14 én Monselicét elhagyta 
és hadtestének egy részét Castelfrancón át Treviso 
felé küldte, főhadiszállását Rovigóba tette át, hol 
julius 46-án még ott volt.

Egy julius 20 án kelt florenezi távirat szerint 
az osztrákok Mestre mellett a Padovából Treviso 
felé vezető utón sánczokat hánynak fel. A veronai 
várparancsnok felszólította a lakosságot, hogy bá­
rom hónapra élelmi szerekkel lássák el magukat. 
A Beltunóból a Val Byenta felé vezető utón levő 
hidak — ugyané távirat szerint — felszedettek, 
bogy a Cadoréval való közlekedés megakadályoz- 
tassék. Az osztrákok elhagyták Beliunót és Feltrét.

Belluno megszállása és Cialdini újabb moz­
dulatai által immár Tirol délkeleti határa is a meg- 
támadtatás veszélyének néz eléje. Ez adott újabb 
okot arra, hogy a tiroli nép tömeges fölkelése életbe 
léptettessék. Albrecht föberczeg még juniuB 27-én 
felhívást intézett Tirol és Vorarlberg népéhez, mely­
ben elmondja, „hogy Tirol, az osztrák becsületes­
ség és hűség ez ős fészke megtámadva van. Ka­
landor és rendes csapatok — úgymond—békés völ­
gyeitekbe törnek, hogy a templomokat ezentségte- 
leuitsék, a családéletet feldúlják, a vagyont elrabol­
ják, és Tirol vidékeinek ezeréves kapcsolatát el­
szakítsák.u E veszély ellenében a föberczeg Hofer 
András unokáit felszólítja, keljenek föl egytől egyig, 
védjék hazájokat, és mutassák meg, hogy Tirol 
határa nem a Brenner, hanem a Caffaro és Tonale.

A veszély közeledtével a brixen hg püspök is 
kibocsátott egy barczias fölhívást. Jul. 13 án a lel­
készeihez intézett pásztori levelében azt mondja, 
hogy „a fennhéjázó ellen már a haza sziklakapuit 
döngeti.“ Egyike az első sorban veszélyeztetett vi­
dékeknek a Pusterthal. Védelme az országos va­
dászcsapatokon kívül a népfelkelésre van bízva. E 
védelemnek egybevágónak kell lennie, s csak tö­
meges fölkelés biztosíthatja a sikert. A levél vég­
szavai ezek : „Isten óvja Austriát l Isten óvja ha­
zánkat 1 Dicsértessék Jézus Krisztus és Mária szep­
lőtlen fogantatása!“

De maga a császár ö Felsége is külön ma- 
nifestumban fordult Tirol népéhez. E manifestum 
igy hangzik:

„Tirolom hü népéhez!
Az északi harcztér szerencsétlen eseményei 

elodázhatlan szükséggé tevék északi hadseregem­
nek a déli egy része által való erősítését.

Ez a drága Tirolom határait fenyegető veszé­
lyeket, fájdalom, még fokozza és most szüksége­
sebb , mint valaha, hogy az összes néperö, hogy 
valamennyi harczképes ember bátor hadseregem 
mellé álljon.

Mindig hü tiroli népemhez intézem e fölhívá­
somat. Kétszerezett erővel védje hazai földjét és a 
legszentebb javakért, Istenért, császárért és hazáért 
nemesen áldozva, versenyre keljen derék csapa­
taimmal

Az unokák méltók lesznek dicső őseikhez, 
bizalom rendületlenül él császártok keblében.

Ferencz József.“

E

— Az „Idependance Belge“ Írja : Ha Austria 
katonai önérzetétől kér tanácsot: akkor nem fog 
engedni. Még van elég katonája, hogy egy utolsó 
kísérletet tegyen, s levelező nem tartja lehetetlen­
nek, hogy tábornokai az ellenállásra sodorják. Ha 
azonban Austria valódi érdekei s népei valódi ér­
zelmei által tanácsoltatik : rááll a németszövetség- 
böl leendő kilépésre. Valódi erőben és jóllétben 
visszanyerné azt, mit tényleges hatalomban elvesz­
tett. A diplomatia hagyományos hazugsága, a régi 
iskola tévédése : bogy .az austriai birodalom érdeke 
azonos volna Németországéval. Ezen hata'om érde­
kei, valamint súlypontja, Keleten vannak. Még min­
dig lehetséges — mond levelező — hogy a katonai 
elem győzni fog : Austria eddigi elhatározásai után 
tekintetbe kell venni az ily eshetőséget. Mindad­
dig, migamagyar alkotmány helyre nem 
állíttatott, s a bécsi udvar ki nem bé- 
kült a magyar királysággal: addig le­
velező nem hiszi, bogy a franézia javas­
latok elfogadtattak volna Austria által.

. Hir szerint Olaszországgal nyolcZ napi 
fegyvernyugvás köttetett.

— Lembergböl azon jelentés érkezik, hogy 
román hadsereg vonul Suczava felé, a moldovai 
határon. Ennek ellenében intézkedések tétettek.—

Starzenszki engedélyt kapott négy zászlóalj ország­
védelmi csapat alakításá n Nyűgöt Galicziában ; Le- 
wartowaki báró 2,000 ankénytesböl álló csapat 
alakításával bízatott meg Kelet-Galicziában.

— Páris, jul. 25. Egy berlini távirat je­
lenti : Poroszország —■ kilátása lévén fegyverszünet 
megkötésére, — beleegyezik, hogy a fegyvernyug­
vás öt nappal boszszabbittaBsék meg.

Kolozsvár, julius 12. 1866.

Közlemények
a gazdasági egyesület közelebbről tartott választ­

mányi üléseiből.
1. A bécsi cs. kir. mezőgazdászai egylet ál­

tal idei május havában létesített erdő- és mező­
gazdászat! kiállításon, Szongott József hazánkfia 
utólagos tudósítása szerint, s némi eltéréssel a 
„Korunk“ idei 67-dik számában megjelent elöleges 
közleményből, erdélyi kiállítóink következő jutal­
makat nyertek :

a) Rajka Péter, kolozsvári gépész, nehe­
zebb és könnyebb 2 ekéiért 6 db aranyat, ezüst 
államérmet és a kiállítási nagy bronzérmet.

b) Kolozsvári Tamási János, székelyföldi 
fajta tavaszi őezhúzájáért, a kiállítási kis bronz­
érmet.

c) Gr. Mikó Imre ő exeellentiája 1862-beli 
vegyes honi szölöfajokból szűrt marokbázi boráért, 
a kiállítási nagy bronzérmet.

1834 beli vegyes honi szölöfajokból szűrt la- 
pádi boráért, a kiállítási nagy bronz érmet.

1846 beli vegyes honi szölöfajokból szűrt szil­
váéi boráért, a kiállítási nagy bronzérmet.

1862-dik évi tasnádi aBszuszölö boráért, a 
kiállítási nagy bronzérmet.

1862-dik évi szilváéi Tramini boráért, a kiál­
lítási nagy bronzérmet.

1862-dik évi szilváéi Opporto boráért, a kiál­
lítási nagy bronzérmet.

1862 dik évi miriszlói Croquant-mnskotály 
boráért, a kiállítási kis ezüstérmet.

1834-dik évi szilváéi asszuszölő boráért, a 
kiállítási nagy ezüetérmet.

1848 dik évi tasnádi bakator boráért, a kiál­
lítási nagy bronzérmet.

d) Gr. Bethlen Sándor 1862 évi tasnádi 
bakator-másrás boráért, a kiállítási nagy bronzérmet.

1862-dik évi bethleni riesling és király borá­
ért, a kiállítási nagy bronzérmet.

1862-dik évi tasnádi bakator asszuezőlő bo­
ráért, a kiállítási nagy bronzérmet.

e) Gr. Bethlen Károly 1862-dik évi asz- 
szuszölő boráért, a kiállítási kis ezüstérmet.

f) Köz. gr. T e le ki Domokos 1862-dik évi 
czelnai riesling boráért, a kiállítási nagy bronz­
érmet.

g) Paget János 1862 dik évi balástelki 
eom asszuezőlő boráért ezüst államériuet. Aranyos- 
Gyéresi kemény sajtjáért a kiállítási kis ezüst­
érmet és Lincoln faj televér kosa gyapjáért dicsé­
retes megemlítést.

Végre kolozsvári A ndrássh o vszk i nővé­
rek selyemtermékeikért szintén dicséretes megetn- 
litést.

Ezen eredmény pedig a versenyhez arányo­
sítva, kitűnőnek mondható, mert Erdély termékei 
ez úttal is felette hiányosan s iltotöleg csak any- 
nyiban valának a kiállításon képviselve, a mennyit 
— miután a gazdasági egyesületnek a bazai gazda­
közönséghez ismételve intézett felszólításai sikerte­
leneknek mutatkoztak — egy a gazdasági egyesület 
•igazgató választmánya s a kolozsvári kereskedelmi 
iparkamara kebeleiből alakult vegyes bizottmánynak, 
csaknem utolsó perezben, hevenyészve, mondhatni 
minden választék nélkül, s többnyire e főváros te­
rén előállítani sikerült.

De annál jutalmazóbb lehet az illető haza­
fiakra nézve, a kiérdemlett elismerés mellett az ön­
tudat, miszerént — bár kevesen járulták a kiállítás­
hoz — sikerült bebizonyitaniok, bogy hazánk ter­
mékei fejlödöttebb ipar- és gazdasági viszonyok 
között álló országok elöálliimányai mellett is bizto­
san kiállják a versenyt, a mi a haza népeinek ál­
talánosan is örvendetes tudomásul szolgálhat.

A mi különösen szakmájának fáradhatatlan s 
sikeres tanulmányozásában megőszült gépész ha­
zánkfia, Rajka Péternek ez úttal oly fényes kitünte­
tésben részesedett, s a szántó versenyen is győztes 
ekéit illeti, azokra nézve, miután a gazdasági egye­
sület egyik buzgó tagja, b. Bornemisza János, ado­
mányából közelebbről egy ily eke birtokába jutott, 
és azzal köztelkén nőm csak miveit, de kemény 
kötésű gyepföldbe is szántási kísérleteket tett, s az 
eredmény minden tekintetben teljesen kielégítő volt, 
nem lesz felesleges közelebbi ismertetéssel is szol­
gálni a gazdaközönségnek.

Ezen eke szerkezeténél legfényesebb a geren- 
delynek a huzó vonalban eső oly arányú meggör- 
bitése, hogy az által a busó erő mindig a dolgozó 
ebe súlypontjára hat, minek az a következése, hogy 
történjen a szántás bármi mélyen vagy bármi se- 
kélyen, az eke soha se őrről, hanem mindig egész 
talpával megfekszi a barázda fenekét;' munkája te­
hát egyarányu, biztos és tiszta; az eke könnyen 
vezethető, szerkezete nagyon szilárd, mélyesztése 
vagy fennebb emelése a huzóvonatnak egy láncz 
utjáni röviditése vagy nyújtása által egyszerűen S 
minden nehézkesebb műtét nélkül eszközölhető; 
valamint szintén keskenyebh vagy szélesebb ba­
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rázda fogásra is, a gerendái? párnának jobbra vagy 
balra tolása által nagyon könynyen igazítható. Rö­
viden mondva, ezen eke a jó és szép szántás min­
den igényeinek tökéletesen megfelel, a jó földmive- 
lés pedig alapfeltétele lévén a termés sikerének, 
ezen eke, mint e végre jeles tényező, a gazda­
közönség figyelmébe ajánlható.

2. Oltszemi ev. ref. pap Kis János, közel 40 
évi tapasztalatai után szerkesztett népszerű méhész­
könyvének egy példányával tisztelte meg egyesü­
letünket. Szerző az egyesitett tár- és rajzás-mód­
szert, mint éghajlati viszonyainknak leginkább meg­
felelőt követi; bővítve azt saját zármódszerével, 
melyet a rajzás korlátolására, rajok visszaadására 
s egyesítésére, úgy rajok összeelegyedéaénél igen 
czéiezertlen alkalmazhatónak tüntet elő. Müve szor­
galmas tanulmányozás és sok gyakorlati észlelés 
jeleit viseli; abba a méhészet körüli teendők 
minden alkalomra, minden eshetőségre s az év min- 
zen részeire nézve, nagyon részletesen, értelmesen 
s minél simább müfogásokban ismertetnek. Kiváló 
iránya pedig e méhész könyvnek, hogy olcsó, ter­
mészetes és egyszerű kezelés mellett keresi a biz­
tos sikert, s arra a gyakorlati utakat ki is jelöii, 
minél fogva a gazdaságos méhészetre biztos veze­
tőül szolgálhat, s mint ilyen a gazdaközönség kü­
lönös figyelmébe ajánlandónak találtatott.

3. Az a kérdés kerülvén közelebbről napi­
rendre, hogy egyesületünk az idén állat- és termény­
kiállításokat rendezzen e ? miután egyfelől marha­
tartás és hizlalásra, a takarmánybeli szűk termés 
8 a gabonaárak magas állásánál fogva kedvezőtle­
nek a viszonyok; de másfelől az általános pénzet- 
lenség, a hazát környező borús viszonyok, s ennél 
fogva országszerte nyomott hangulat közepette, ez 
úttal a gazdaközönség élénk részvétére nem szá­
míthat, bizonytalansággal szemben ped;g tetemes 
költségeket nem koczkáztathat az egyesület, abban 
történt a megállapodás, hogy az idén állat- és ter- 
mény kiállítások ne rendeztessenek, s csak is az 
aránytalanul kevesebb költséggel járó borászati 
körút tartassák meg; mire nézt — ba még kedve­
zőtlenebb környülmények akadályozólag közbe nem 
jönek — annak idejében a további lépések meg­
tétetnek.

Reméli az egyesület, hogy azon buzgó haza­
fiak, a kik az állat- és terménykiállilási dijakat 3 
évekre felajánlották, átlátva a kiállításoknak mos­
tani időszerűtlenségét, honfiúi adományaikat szíve­
sen fogják jobb alkalomra fentartani.

4. A kir. főkormányszék által felszólittatván 
egyesületünk, hogy a terményeken rovarok által 
idöszakilag okozott károkat s telbetöségig a káro­
sítás módjáról is adatokat gyűjtsön, s azokat a ro­
varok egyes példányaival együtt a bécsi cs. királyi 
állat- és növénytan társulatnak beküldje, bógy ezen 
felszólításnak eleget tehessen, a rovarismével tudo­
mányos szempontból foglalkozó s más e tárgy iránt 
figyelemmel viseltető hazafiakat is, ezennel bizal­
masan felkéri, miszerint ily adatok a rovarok gyűj­
tésében egyesületünknek segéd kezeket nyújtani 
szíveskedjenek.

5. Erdélyben a tagosítás terén még sok a 
teendő, mi annak idejében avatott munkás kezeket 
igéuylend, s kívánatos, hogy e végre a tagszabá­
lyozásba jártas, minél több erők álljanak rendelke­
zésünkre. E tekintetben egyesületünk örömest tel­
jesíti, Budán vizikapuutcza 161. a. szám alatt lakó 
hiteles mérnök Kapuik Pál urnák, a tagosítás kö­
rében 12 évi munkásság alatt szerzett tapasztala­
tokra hivatkozó kérését, miszerint ötét ezennel az 
erdélyi birtokos közönség figyelmébe ajánlja.

6. A k. főkormáuyszék, Erdély ország- és 
törvényhatósági utait úgy czélozván rendszeresíteni, 
hogy ezek az ország közérdekének minél inkább 
megfeleljenek, s az e czélból készült uttervezetet 
véleményadás végett a gazdasági egyesülettel is 
közölvén, egyesületünk e nagy horderejű tárgyat 
komolyan fontolóra vette, s a terv kivitelére nézve 
a hol és mennyire hely és viszonyok biztos isme­
rete mellett tehette, a közforgalom lendítésére s 
hazai érdekeink előmozdítására szolgáló javallatait 
megtenni, egyúttal a kir. főkormányszéket a máj 
dán hazánkra is már csak kiterjedő — s a közkí­
vánatnak egyedül megfelelő irányú — vasútvonal 
tekintetbevételere figyelmeztetni el nem mulasztotta.

7. A lótenyész-dijak az idén julius 14-dikén 
Medgyesen, augustus 26-káu Beszterczén, september 
1-söén S.-Szent-Györgyön és sept. 15-én N Enye- 
den fognak kiosztatuí, miről a gazdaközönség oly 
kinyilatkoztatással értesittetik, hogy ezen helyek 
mindenikén 85 darab cs. aranyakra menő 14 dijak, 
nevezetesen : csíkos anyakanezákra 1 dij 15 és 6 
dijak 5 aranyával, 3 éves kanczákra 1 dij 10 és 
6 dijak 5 aranyával, végre a díjak elégtelensége 
esetében ezüst érmek is fognak hiosztatni.

8. Sepsi Szentiványi Szeutiványi Györgv ur 
egy darab 100 frtos földtebermentesitési kötvény 
befizetésével az egyesület alapitó tagjai sorába lépett.

Ascliertnann Ferenez, 
gazdasági egyleti titkár.

Levelezés.
9 orda, julius 24. 1866.

Második sorozás. Városunk községe a 
mostani időben kellető második katona-sorozás he­
lyett a községre rótt 15 ujonczot toborzás utján 
óhajtotta kiállítani, miért kérelmezett illő helyen 

egy bizottmány által s f. hó 21-kén Kolozsvárról 
elhozta a rendeletet, mely szerint f. évi aug. 15-ig 
toborzás utján megengedtetett községünknek az 
ujoncz-rovatalt kiáilitani. E rendelet szombaton dél­
után 4 óra tájt jelenvolt badkötelezett fiák és szü­
lőknek kihirdettetett. Megkezdődött azonnal a so- 
borzás s estvig 19 legényt kapott, kik közül hat 
vétetett be csak.

Ezután késő estve rendelte városi b. főhad­
nagyunk a városi dobosnak, hogy reggeli 5 órára 
a badkötelezetteknek hirdesse ki, miszerint soro­
zásra álljanak elé. A dobos vonakodott, mondván: 
ily későn megverik s azért nem dobol és bezáratott 
s más idegen dobolt helyette. Reggel 3 óra után 
újból doboltak. A hadkötelezettek, kik a tegnapi 
toborzás kihirdetésére ei nem széledtek, cléálitak, 
a városház kapuja reájok záratott, 8 midőn városi 
h. főhadnagyunk felszólította őket, hogy 20 forint 
elöiegkapás mellett álljanak be önkénytesen s nem 
tették — Boroztatott és iO közül 9 et bevettek. Teg­
nap ezeket Gy.-Fehérvárra vitték.

Ezen eljárást a jelenvoltak békétlensége, Bí­
rása követte, s kiabálták: „a kormány intézkedése 
ki vau játszódva!“ r. 1.

jul. 10.
A segélykiáhás, mely bukovinai Ínséggel küz­

dő fajrokonaiuk remegő ajkairól egy idő óta oly 
rémesen baliszik, nálunk sem hangzott el pusztá­
ban kiáltozónak szavakint; sőt meleg érdekeltséget 
keltett föl több jó lelkű urhölgyeknél, kik itt helyt 
Alfalu-, Ditró- és Szárhegyen, mint gyűjtök — sze­
mélyesen kopogtattak be a módosabb házakhoz, s 
az igy begyült szerény összeget, egy e czélra múlt 
hó 24-kén Szentmiklóson rendezett tánczestély tiszta 
bevételével szaporítva, mint lelkes, nagy türelmet 
igénylő fáradozásuk gyümölcsét, 100, Írva száz fo­
rint 93 krt osztr. értékben juttatónak át ma nekem, 
azon óhajtásuk kifejezésével, hogy ezen — föbbleg 
katholikns — Ínségesek közt kiosztandó összeget, 
az általam legczélszerübbnek és rövidebbnek ismert 
utón rendeltetése helyére származtatnám.

T. szerk. urnák félreismerhetlen jó akarata 
perczig sem hagy kétkedni a felöl, hogy ezen tisz­
telettel idezárt 100 frt 93 kr összeget, kérésemre, 
sziveskedend bovamarább Bukovinába elküldeni.

Bár parányi segély ez az Ínség tengeréhez; 
de ha mindenki ily arányban enyhítené a nagy 
szükséget, megtompulna az és az éhhalál nem ülne 
diadalünnepet.

Fogadják a lelkes gyűjtök, névszerint t. ez. 
Worell JózBefné, Orell Máténé, Roth Jánosné, Ba­
lázs Mihályné, Kopaez Anna k. a. ö nsgaik, Rotb 
János, Kapdebó Vidor, Gáli Ignácz, Bajkó Mátyás 
és Csibi Lajos urak, — a táneztermet és hozzátar­
tozó készleteket dijmenten átengedő tulajdonos nagy­
ságos Kövér Ödönné asszonyság, úgy a jóakarata 
adakozók ínséges fajrokonaink nevében kifejezett 
forró köszönetemet s legyen nemes tettüknek egy­
kor nagy jutalma Iston!

Ágoston Károly,
latin szertartásu lelkész.*)

K.-Alm&s, jul. 16.
Tegnap délben helységünkben ismét égés volt, 

azért Írom, hogy ismét, mert itt gyakran van al­
kuimnak a gonosz boszuálló kezek dnló s pusztu­
lást hozó nyomait fájdalommal szemlélhetni. És 
még eddig a gyakori szerencsétlenségekben rende­
sen az volt a szerencse, miszerint mindamellett is, 
hogy a szalmás fedelű épületek oly tömören van­
nak összehalmozva, az isteni gondviselés vagy szél­
csendet adott, vagy a szél oly irányban fútt, a 
merre nem voltak épületek; és igy a nagyobb 
pusztulástól még eddig megvédettünk, s még teg­
nap is. Ámbár a helység egy északra nyúló utezája 
végén gyulván meg egy ház, s a szél is északról 
fúván, a tüzet látók nagyrésze csaknem minden 
reményét elvesztette volt vagyona megmaradásához, 
annyival is inkább, mivel a gyáva és rendezettlen 
falusi tűzoltás mellett az emberek legnagyobb része 
is a mezőn volt aratni. Itt is igazán isteni gond­
viselés Őrködött, mert a meggyuladott ház, egy 
alantabb és fákkal körülvett helyen lévén, a gyenge 
óltás és szeles idő mellett is, több kár nem történt, 1 
mint a telken levő épületek merő lebamvadása. Az 
igaz, a házból sem lehetett semmit megmenteni, j 
mivel az utczavégén esvén a gyúlás, míg az óltók 
odaértek, az egész ház tűzben volt. Valóban még j 
képzete sincs egy városinak legtöbb helység tűz- 
óltási gyávaságáról, .8 azon hideg közönyről, mely 
lyel a s ereuc-éiien iránt viseltetik, ha az nem j 
közvetlen rokona; ezen csak az idő és nevelés se­
gít. De addig is ideje volna már, hogy a politikai 
hatóság e tekintetben valamit intézkedjék, miszerint 
a helységek szerezzenek tűzóltó szereket, de vizs­
gálja is meg aztán: hogy szereztek-e? rendelje 
meg, hogy vizfecskendök legyenek. Vagy mit is 
beszélek I hiszen azt rég nemcsak megrendelte kö­
rünkben, hanem a szolgabiróság utján helységenkint 
fel is szedetett a pénz a vizipuskákra, de addig, 
fájdalom! minden helység eléghet, mig azon vizi- 
puská's megérkeznek; mert még az is megtörtén­
hetik , hogy ezen felszedett pénznek is az lesz ren- 

*) A fennirt összeget e hó 20-Mii elindítottuk bukovinai 
lelkész Bíró úrhoz azon kérésünkkel , hogy ez összeget kiváló- 
lag katholikus hitfelekezetii sziikölködök közt oszsza ki.

Szerk.

deltetéee, a mi a bezirker világban még egyszer 
e ezélra felszedettek volt, hogy egyéb szükségre 
kell— mint akkor kellett — feláldozni.

Almási.

Különfélék.
*** Mi történik színházunkkal? Az 

építésre alkalmas legszebb bárom hónap már eltelt 
s még mind nem látni semmi jelét annak, hogy a 
munkához hozzá akarnának fogni, ügy halljuk, 
hogy a vállalkozó az illető pénzeket rég kivette, 
hanem azért a munkát egy hónapról a másikra ha­
lasztja, pedig, mint szintén értesültünk, az eddigi 
építkezések megvizsgálására kiküldött bizottság több 
tetemes hiányt fedezett fel a gépezetben, melyet 
szintén kötelessége volna az építőmesternek kiíga- 
zitni. A vagy el van határozva, hogy a színház 
jövö télire se legyen kidiszitve, s a költséges szín­
padi gépezetet akkor se lehessen használni? Re­
méljük, hogy a színházi választmány gondoskodott a 
szükséges eszközökről, melyekkel a hanyag vállal­
kozót szerződésszerű kötelezettségének teljesítésére 
szoríthatni.

— A mint a „Lloydsnak távirják, Palacz- 
kyt és Riegert Bécsbe hivatták, hogy a birodalom 
foederativ alapra leendő szervezése iránt tanácskoz­
zanak. Tehát a eentralisatio után, a dualismus elő­
készületein át következnék a pluralismus.

— A „Pesti Napló“ „Tájékozás“ czim alatt 
elkezdett s sok érdeket keltett czihksorozatát egy 
időre félbeszakította, a mint mondja, fontos okok 
miatt, a „Lloyd“ azt az észrevételt teszi ezen do­
logra : „habent sua fata libelli.“

— (Necrolog.) Idősb Groisz Gusztáv kir. fö- 
kormányszéki alelnök és neje Szász Zsuzsanna, 
gyermekeik: ifj. Groisz Gusztáv, neje .Szabó Klán­
diné és Groisz Kornélia, férje Haller Rezső szorno^ 
ruan jelentik szeretett leányuknak, illetőleg testvé­
rüknek Groisz Klárának idei julius 24-dikén 
éjjeli 3/t12 kor élte 19-dik évében sorvasztó láz 
következtében történt kimúltál. Az idvezültnek hült 
tetemei f. hó 27-kén délután 5 órakor fognak egy 
felettek az unitáriusok szertartása szerint tartandó 
ima után belső monostorutezai 180-dik szám alatti 
háztól a köztemetőbe örök nyugalomra elhelyeztetni. 
Béke porainak! Kolozsvárit, jul 25 bén, 1866.

— Háromszékről szomorú birt veszünk, 
Szentlélek helységben a cholera nagymértékben 
kiütött, s naponta sok áldozatot visz el.

— A lapjainkban annak idejében előre hir­
detett „Andromacbe“ czirnü öt felvonásos tragoedia 
Racine-től magyarra fordítva Zilaby Imre által, ép­
pen most hagyta el a sajtót. Az elég csinosan ki­
állított mü M. Vásárhelyit Imreb Sándor nyomdájá­
ból került ki, s az egésznek tiBzta jövedelme a 
mezöségi Ínséget szenvedő nép segélyezésére van 
szánva. A tragoedia rimes versekben van elég 
zengzetes nyelvvel fordítva, s habár a mértékelésre 
kevesebb figyelem van fordítva mint a rímre, de 
a nyelvezet tisztasága s az előadás folyékonysága 
élvezetes'olvasmánynyá teszik azt. A jeles tollú fiatal 
műfordító ezen forditmányát a köztiszteletben álló 
Csengeri Antalnak ajánlja.

— A „Sz.-István“ gőzhajó most Pest alatt 
horgonyoz. Senki sem sejtené szerény külsejéről, 
hogy a szász királyi család kincseit rejti és szál­
lítja Pétervárad felé.

— 0 Felsége, Popp-Macedon szamos-njvári 
nagyprépostot és a szamos-njvári görög-katholikus 
iskolák főfelügyelőjét az iskolák körül tanúsított 
buzgalma folytán ez állomástól legkegyelmesebben 
felmenteni, és e megyebeli iskolák felügyelőjévé 
Serbán Mihály ottani kanonokot kinevezni méltóz- 
tatott.

— Pesten lovas önkénytes csapatokat alakí­
tanak. E végre ő Felsége egy bizottmányt nevezett 
ki, melynek tagjai gróf Bombelles, b. Fiáth, gróf 
Zichy Edmund és volt honvéd főhadnagy Csermély 
Lajos. Jelenleg az első és második századot ala­
kítják, századparancsuokok Gyergye Gábor és 
Schwinn László ki is neveztettek, másod kapitány- 
nyá SebeB Miklós, valamint a többi tisztek is ki 
vannak ne1 ezve. A toborzás egész Magyarországra 
kiterjesztetik. Öltözetük : világos kék dolmány, ve­
res nadrág és csákó sastollal és szürke köpeny.

— A Dunagözbajó társaság korneuburgi gyá­
rából a készleteket Pestre szállítók. Az igazgatóság 
is itt üté föl sátrát s az egész hivatalnoki személy­
zet Pestre költözött.

— A „N. Fr. Pressédben olvassuk : „Azok 
a kik Magyarországot illetőleg fontos nyilatkozato­
kat vártak, ismét rutul megcsalódtak. Nem lesz fe 
lelös magyar minisztérium; nem lesz 1848-iki tör­
vény ; de még a mostani minisztérium megváltozása 
sem következik be, s az országgyűlés tovább is el­
napolva marad, ügy látszik, hogy Deák jelenléte 
Bécsben majdnem semmi eredményt sem hozott 
létre. Ezen sorok után közli az idézett lap a „Deb.“ 
egy czikkét, s következő megjegyzést tesz: „Na­
gyon homályos ezen beszédnek értelme. Csak az 
látszik bizonyosnak, hogy Deák Ferenez ismét ha­
szontalanul fáradt Bécsbe.“ A „Fremdenblatt“ fen- 
nebbi újabb értesítése ellenkezőt állít s a „Debatte“ 
is a béke megkötésével az országgyűlés egybehi- 
vását s a magyar minisztérium kinevezését reméli.

— Londonban előkelő hölgyekből társulat ala­
kult, mely feladatául tűzte ki az osztrák sebesültek 
vagy azok családai számára segélyt eszközölni Az 

gyleti fagok névsorában előfordulnak Norfolk és 
Buceleich herczegnök, Londondorry marquise, Jer­
sey grófné, ladi Hollandi, Rotsebild Lionel báróné stb. 
Az egyesület pénztárnoka, Denbigh lord, a „Times“ 
szerkesztőségéhez lelkesen irt levelet intézett, mely­
ben a szerkesztőség támogatását kéri eBen nemes 
ezélra.

— Egy abaujmegyei lakos I. J. sajátszerü 
röppentyűt talált fel, melynek azon hatást tulajdo­
nítja, hogy ágyúból az ellenség soraiba lőve, mesz- 
sze elterjedő fullasztó füstje által, azokat fegyverük 
használatára képtelenekké'teszi.

— A Galacz és egyéb alsó-dunai kikötőkből 
érkező hajók a cholera folytán vesztegzár alá vet­
tetnek.

— A „Wanderer“ szerint Austria is belépett 
a genfi eonventioba. mely a hadi kórodákat biz­
tosítja.

— A lissai győzelem halottjai. Erif of Kiint 
és báró Moll kapitányok halála messze bajtársaik 
körén túl a triesztiek részvétét a legnagyobb mér­
tékben felkölté. Mindkét férfiú közszeretetben állt s 
velők a tengeri had legderekabb és Iegtannltabb 
férfiainak sora ritkult meg. Erik of Kiint ur svéd 
születésű, még rövid idővel ez előtt a „Venus“ pa­
rancsnoka volt, az iskolahajó, melyen a tengeri 
bad növendékei nyernek oktatást. Ezen állásában 
nagyon sokat tett arra, hogy a tudományos szellem 
tengeri hadunk körében meghonosuljon. Férfikora 
virágában kellett elhalnia a becsület terén. B. Moll 
tiroli származású volt. Heves szemgynladás nem 
rég megakadályozta a „Drache“ pánezélfregatte 
vesetésében. Tegetthoff ellentengernagy megengedte 
neki, hogy rövid ideig gyógyításra a szárazföldre 
mehessen, de erről szóló levelében fölemlíti, hogy 
Moll kiléptét annyiba veszi, mintha egyik hajóját 
vesztette volna el. A hajó fényesen kiállta a csatát, 
de kapitányát az ellenség golyója élte eröteljében 
sodorta tova.

— A „Smyrna“ Lloyd-gözös, mely Triesztből 
Athénbe indult ki, oda tegnapelőtt visszatért. Egy 
más hajó azon állítására, hogy Bemmitöl sem kell 
tartani, nagyon közel ment Llssa falaihoz, a várból 
ellenséges bajénak nézték és reá ágynztak. Egy 
golyó egy cabinet felső részébe hatott, hol a női 
utasok szálpára fogadott szobaleány aludt. A leány 
azonban, még a légnyomás által sem, a legkevésbé 
se sérült meg. A „Smyrnán“ esett kár különben 
csekély.

Nyilvános köszönet
A jelen év april hó 7 kén Ilyefalva helység­

ben kiütött tűzvész alkalmával gazdasági épségeink 
elégvén, ebbeli kárainkat a Kolozsvárit székelő 
„Victoria“ tüzbiztositó társaság — legrövidebb idő 
alatt teljes megelégedésünkre — kifizette, mely 
gyors és pontos eljárásáért bálás köszönetünket 
nyilvánítani kötelességünknek ismerjük.

Ilyefalva, juuius 8-án, 1866.
Jakó Ádám. 

Rákosi József. 
Benedek István.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, jul. 24. Zára községtanácsa 

a lissai tengeri győzelem alkalmából távirati utón 
feliratot intézett ö Felségéhez ; utalva a régi dalmát 
dicsőségre, s kifejezést adva a dalmaták azon óha­
jának, hogy a legújabban ontott vér még szorosabbá 
s érintetlenné tegye Dalmátiának Anstriával való 
egyesítését.—Ö Felségének szintén távirati válasza 
mondja: „Zárának Bzivélyes köszönet a hazafiul 
nyilatkozványáért. A császár s a birodalom büsz­
kén tekintenek a hű dalmaták hősi önfeláldozására. 
Soha sem tudnék megbarátkozni azon gondolattal, 
hogy az austriai népcsaládból ily nagybecsű tag 
kiszakittassék. A ti hüségiek s az én szeretetem 
feloldbadanná teszik a köteléket Isten áldja meg 
Dalmátiát s erősítsen engem atyai szándékaim tel­
jesítésében.“

Angolország L o n d o n, jul. 17. A „Times“ 
mai számában Írja : „Ha a német háború valószínű 
következményei nem kétségesek többé, ahkor csak 
bét egy mástól eltérő vélemény létezhetik a német 
mozgalom ellenállhatlan törekvéseire nézve. Ha nem 
fog is a két elöbarczos közül egyik sem úgy lépni 
vissza a küzdtérről, mint legnagyobb nyertes, vagy 
legnagyobb vesztes, a legnagyobb nyereség 
mindenesetre a német nép részén leend. 
Mert akármi jó*  találjon a gonosz vihar még vala­
kire fújni, az legvalószínűbb, hogy X meg X ö 
magasságait! udvarait mindenütt halomra döntendi. 
Rég óta mulattuk már magunkat ezen rettentő po­
tentátok fölött, melyeknek összes hadseregük 90 
katonából és 10 dohosból állott. Nevethettünk is a 
királyság ilyetén paródiája semmiségét szemlélvén, 
de aligha gondoltunk a népre, midőn a királyokat 
tanulmányoztuk. Eltelve saját fontosságunkkal, me­
lyet mint egy nagy királyság alattvalói érezttnk, 
nem is tudjuk magunkat bele képzelni olyan állam­
összeköttetésbe, „a melynek uralkodója, ba meg­
rázza a parókáját, az egész birodalom területét be­
lepi a hajpor.“ A németek mindezt meg fogják 
változtatni. „Poroszország a kis fejedelmek ellen 
visel háborút, csak a teljes megsemmisítés vagy 
mediatisaltatás közt engedvén nekik választást. Már 
16 kis állam elfogadta Poroszország programmját,
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. . Hannoveré, 
á három nagyobb állam nralkod^^,^ 
Szászországé és Hessené w “°a roj ffijüdeokor 
trónvesztesek“, távolink < c,akj8 ugy reffié|het, 
hibáztatással szokott zc ♦nek visszaigtattatást, W »«ubánást és javulást mu- 

tatnak/4 <■
Psasio&iaors^S- Párig, jól. 18. Franezia- 

ország Becsben is, Berlinben is azt javasolja, hogy 
Austria ne akarjon az uj német szövetséghez tar­
tozni, e begy ezen alapon köttessék meg a fegy­
verszünet, a többi kérdések megoldása pedig bizss- 
sók a további alkudozásokra. Ha Bécsiben elfogad­
tatok ezen javaslat, akkor sem Porosz-, sem Olasz­
ország részéről nem igen támadhatnak az ellen ne­
hézségek, Olaszország részéről éppen nem. Napó­
leon hg kiváltképen azért küldetett az olasz főhadi­
szállásra, hogy előkészítse ott a fegyverszünet el­
fogadtatását a fönnebbi alapon, s hogy értesse meg 
az olaszokkal, miszerint Veleucze követelésére keli 
szoritkozniok, s Tirol olasz részének követelését 
legfölebb nyílt kérdésül hagyhatják fel a béke con- 
ferentiára. Feladata volna továbbá Napóleon hgnek 
még az is, hogy nyugtassa meg Victor Emauueit 
Velencze átengedésének módja felől, s biztosítsa öt 
arra nézve, miszerint Fraucziaországnak eszeágában 
sincs Velencze kiszolgáltatását a pápának kedvező 
föltételekhez kötni.

A „Francé“ mai számában vezérczikket szén 
tel Németország ujjáalakittatásáuak. Akármily for­
dulatot vegyenek már ezután a harczi események, 
a „Francé“ azt tartja, hogy „Poroszország diadalai 
sokkal döntőbbek és sokkal gyorsabbak vaiának, 
mintsem a bábom folytatása folytán még valami 
lényeges változást lehetne várni ezen ország ha­
talmi állásában. Most tehát az a feladat — mond a 
„Franca“—hogy Németország reorganisálására kell 
gondolni, és pedig azonnal, ha hi akarják azt ke- 
rülni, hogy a béke ügye ingadozó legyen.“ A

I

„Francé“ elismeri Poroszország abbeli jogosultsá­
gát, hogy ö vezesse Németország átalakulását egész 
a Majna vonalig.

Németország. Az „Elbef. Ztg“ egy párisi 
levelet közöl, melyben ezek mondatnak: „Beust b. 
kit a császár, császárné s — Dronin de Lbuys több 
ízben elfogadtak, nem mint politikai műkedvelő jött 
Párisba, hanem komoly küldetésben, melynek ter­
mészete könnyen kimagyarázható Szászországnak 
Austriáhozi viszonyából. — A szász miniszter ezen 
tudósító szerint igy szólott volna Napóleon császár­
hoz : „Ha felséged nem csinál rendet, akkor Né­
metország egysége befejezett ténynek tekinthető.“

Olaszország. Hübuer báró lett megbízva 
azon háládatlan szolgálattal, hogy értesítse a pápát 
Veleucze kiadatásáról, mely közlemény a pápából, 
a következő szomorú választ sajtoltaki: „Hála 
Istennek, igy már nemsokára minden­
nek vége lesz.“ E szavak után hátra hajtá fe­
jét a karosszékbea s arczát elfedte tenyereivel, 
mintha kitörni akaró sírását igyekeznék elrejteni. 
Nehány nap múlva Sartiges gróf volt audientián ö 
szentségénél, s természetesen ez alkalommal azon 
dolgok képezék a beszélgetés tárgyát, a melyeket 
Olaszország északi részében lehet nemsokára várni. 
A pápa egyebek közt igy nyilatkozók: „Egyedül 
én magam igyekeztem a legitimitás te­
kintélyét fönntartani oly időben, a mikor 
alacsony engedékenység, nyomora félénkség, az 
anarchistákkal való czimborálás s vallásellenes en­
gedmények mondhatni egészen tönkre juttatták azt; 
hanem a demagógiának az egyház ellen Olaszor­
szágban elkövetelt kicsapongásai lassankint utála­
tot ébresztettek sokakban, a meg is fogják magu­
kat boszniai.“

Újabb. A „Wanderer“ írja Schweinitz po­
rasz szárnysegéd küldetése a főhadiszállásról a az.-

pétervári udvarhoz, hol az még utóbbi napokban 
is időzött, — úgy értesülünk — egy porosz tervvel 
bozatik összeköttetésbe, mely szerint az egykori 
Krgkó köztársaság Ausfriától elvétetnék.

London, jul. 24. Tegnap tüntetés volt a 
reformbill javára Hydeparkban. Roppant néptömeg 
gyülekezett össze, s 1500 rendőr és nagyszámú 
gyalogság jelent meg. A nép a rácsozatot szétszak- 
gatta és benyomult a parkba, számos rendőr meg- 
sebesittetett s több egyén elfogatott. Hire jár, hogy 
egy ember halva maradt. Az izgatottság folyton tart.

P á r i s , julius 24. A mai „Moniteur“ Írja : 
Olaszország éppen most kijelenté, hogy szintén 
megszünteti az ellenségeskedéseket.

A „K. Közlöny“ magán távsűrgönye.
Feladatott Pe9ten jul. 27-én d. u. 7 ó.
Megjött Kolozsvárra ugyanakkord, u. 9 ó. 5 p.

A fegyveroyugvás augustus 2-káig meg- 
hosszabbíttatott; e napon kezdve négy hétre

fegyverszünet köttetett. Károlyi a közte és 
Bismarck között megállapított békeelöz- 
ményeket belybehagyás végett áthozta.

Legújabb. Bécsböl távirják jul. 26-ról, 
hogy Alsó-Austriában egy hirdetmény által 
a házi jogot s személyes szabadságot bizto­
sitó törvények felfüggesztettek s katonai tör­
vényszékek állíttattak fel. Az „Abendpost“ 
ezen rendeletet idegen elemek begyülésével 
indokolja s kiemeli a bécsi nép hazafias és 
dinasticus hangulatját.
Gabonaár Kolozavártt julius 26-kán 1866.

(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 4 frt 40 kr. Elegybúza 3 frt 30 
kr. Rozs 2 frt 44 kr. Árpa 2 frt 40 kr. Zab 1 frt 
80 kr. Törökbúza 4 frt 40 kr. Pityóka 2 frt — kr. 
Marhahús fontja belváros 13, külvárosban 11 kr.

T. (is felelős szerkesztő ísozs* öANIRL.

Kaczi árak:
Tiszta­
búza.

Alsó ausztriai mérő: s .

ä <2 
s

Elegy- 
buza. Rozs. . Árpa. Zab. Török­

búza.
- kr aj c zár okban.

Nagy-Várad, julius 3. 370 320 280 190 200 270 16
Besztereze, 10. 480 — — — 160 484 10
Brassó, 20. 448 338 264—252 214—200 102—198 308 11
Dézs iulius 17. 480—440 420—380 340—300 — 180—160 500—480 11
Károly fehérvár, junius 30. 508—500 460—454 344—338 — 190 374—370 12
Maros-Vásárhely, iulius 19. 390-385 318—320 320—296 — 125 396 11
Nagy-Enyed, 19. 440 —400 400-340 320-280 — 180—160 320—320 10
Szamosujvár, julius 23. 440—340 360—380 300—280 — 190—170 490—490 10
Szászváros, julius 21. 400—390 300—290 260—250 — 216—212 340-330 10
Szász-Régen, julius 19. [400—320 380—260 260—250 200—190 150—140 350—320 11
Szeben, julius 20. 427—373 347-293 267—240 240—240 140—127 360—333 13
Sz-.Udvarhely 10. 480—480 400—400 400—400 — 170—170 400 10
Torda, julius 21. 426—374 320 -294 280—270 186—180 160—150 400—380 11

HIRDETÉSEK.
Helyreigazítás*

A „Kolozsvári Közlöny“ közelebbi 85-, 86- és 87-dik számaiban a hivatalos 
hirdetések rovatában megjelent—az erdélyi orsz. tébolyda intézetben! élel­
mezés és kenyér részletek biztosítása felöl augustu8 11-kén tartandó árcsökken­
tést tárgyszó hirdetményben az Írásbeli ajánlatok beadására nézve a határnap 
hibásan van augnstus 1-sÖjére téve, miután írásbeli ajánlatok augus- 
tus 11-kén pontban d. e. 9 óráig elfogadtatnak.
■■■■■■■■■HiHBHnHHBHKKKOKSHHEnBnBáHHBnBHnnHHnHBHnHBKB

HIVATMOS.
Sz. 1165. 1866. (244)

Áres&Hteeaatés.
Az országos Károlina Kórház és a hozzá kapcsolt kórintézetek számára a jövő 

1866/, dik évben kivántató kenyér, tűzifa, mosás, mécsolaj, szappan és faggyugver- 
tya kiszolgáltatása f. évi auguatus 16-kán délelőtti 9 órakor a lenn említett 
kórház irodájában, nyilvános árlejtés útján, a jutányosakban vállalkozónak egy év- 
re átadatik.

Az érintett anyagok minősége, menynyisége és kiszolgáltatás ideje, úgy a 
Cautio meDynyisége iránt bővebb tudósítás megszerezhető a Kórház irodájában, a 
hol a feltételek is áttekinthetők. a

Kolozsvárit, julius 23-kán, 1866. Kr SZABÓ m. k.
kórházi igazgató.

(1-3)

(234) ’7, (4—12)
Blaclses’ íefe® ereié sí tar Mjalá.

Vízmentes eső elleni köpenyek és felöltök, a gyalogság és lovasság 
számára fekete barna, szürke és fehér színben, melyek nem ragadnak, nem 
törnek és szaguk sincs, tiszti táskák, pakoló nyereg'akarók, tábori taka­
rók , tarisznyák és tábori sátrak, mint szintén minden más felszerelési tár­
gyak folytonosan kaphatók az 
első cs. Ií. szabadalmazott vízmentes szövetek gyárábanBécsben

Brigittenau, 66. Raktár.- belváros, Riemergasse Nro 13.
Továbbá felvállaltatnak felszerelések egész csapatok számára, s ezek a 

legjutányosabb árakban, s gyorsan készíttetnek el. Magánosok számára is 
szintén kaphatók eső elleni felöltök, valamint: elasticus vízmentes 
kocsi takaró ponyvák és amerikai bőrvásznak, melyek folytonos 
készletben állanak.

WiöW könyvkereskedésében Kolozsvárit.

nrxfis HIVATA1108.
A becsár fele árára

adja abécsi első és legnagyobb gyolcs- és vászonnemiiek 
Mg** központi raktára

(Bécs, Tuchlauben 11.)
a legjobb és legolcsóbb férfi, női és gyermek fehérneműket mindenféle 
nagyság és választékban, fehér és színes ingek a legújabb minták szerint. A jó 
minőségek és bámulatos olcsó árak feltétlenül meglepnek minden vevőt.

yef a valódiság, jó munka és jótállásért kezesség vállalta­
ik. Azon ingek, melyek nem fognak találni, vissza cseréltetnek. 

Kész’uri ingek a legjobb kézimunkával.
Fehérfonalu vászonból, sima .....frt 3. — helyett csak frt 1. 60
Finomabb minőségű, fodros mellel ............................................... frt 4. 60 helyett csak frt 2. 30

frt 6. — helyett csak frt 2.
frt 7. 50 helyett csak frt 3. 

___________________ frt 10. — helyett csak frt 4. YÖ 

Kész nőingek, legszebb kézimunka és kézhítuzés-
Sima vászon, nőingek összehúzásra..........................    . frt 4. — helyett csak frt .
Finom svájeziingek, fodros mell

Harmatit Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhely«, Dobray Sándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szeutgyörgyön, Tokái Jánosnál Nagyen; ’ 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: 

Gyakorlati Számtan.
Kereskedő és polgári életben előfordulható SZÁMÍTÁSOK

leggyorsabb és biztosabb megfejtésére.
Irta Turbucz Ferencz, dézsi kereskedői iskola tanító. 

Ára 50 kr. o. ért, 

Uj varázs-fényképek!
darab varázs-fénykép, hozzá valókkal együtt és használati utasítással 50

Barthos Domokosnál S.-Szeutgyörgyön, Voká! Jánosnál Nagyenyeden,

kr.

Finomabb irlandi vagy rumburgi vászon 
Finom rumburgi ingek, kézfonás 
Legfin, rumb. ingek legszebb kézmunka

80
50

Uj modor, szív ós felhajtással, hímezve
frt 5. 50 helyett csak frt 
frt 6. 50 helyett csak frt <

Eugenie , uj modor, hímezve 
Marie-Antoinette, fűző-ingek 
Viktória-, hímzett valódi Valencien

frt 7. — helyett csak fit <
frt 6. 50 helyet:, csak frt í 
frt 16. — helyett csak frt

Legújabb uő-pongyola és i'ésfllőköpenyek.
Elegáns, a legfinomabb portálból .... ...... frt 11. 60 helyett csak frt 6
Angol szövetből, hímezve . . .
NŐi-nadrág shirtingből, 1 egfinomabb 
Női-nadrág, hímezve, vászonból 
Nöi-éjjeli otthonka, sima ~7

írt. 18 — helyett csak frt I 
frt 7. — helyett csak irt 
frt 6. — helyett csak frt 
frt 5. 50 helyett csak frt

90
80
50 

"óó-

I

50

80
80

6

Egyházi szent beszédek, 
melyeket különbféle alkalomra irt és mondott Pétei'S Sándor hévízi pap. 

Uj folyam 3-dik és 4-dik füzet. 
Egy-egy füzet ára 1 frt.

fere^ és pereoKiviili elírásra 
vonatkozó szükségesb 

rendéletek gyűjteménye. 
Ára 1 frt 60 kr.

Egy szép asszony története“

Vass József. Emléklapok Ko­
lozsvár elökorából 40 kr.

Erdély a rómaiak alatt. Kútfők 
nyomán irta WassJózsef, kegyes 
szerzetbeli áldor, gymnasiumi tanár, 
s a magyar tudományos akadémia 
levelező tagja. Az Erdélyi Muzeum- 
Egylet által a Haynáld-díjjal 
jutalmazott pályamunka. Erdély tér­
képével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. 
értékben.

Brassai Sámuel. Ingyen taní­
tó franczia nyelvmester. A 
franczia nyelvet szintoly könnyen, 
mint alaposan megtanulni kívánó 
magyar ifjaknak ajánlja B. S. I. rész. 
Az alap- és bővített egyszerű mon­
dat. Ára 1 frt 60 kr.

(243) (i=ij

Árverési hirdetmény.
A néhai m. Uj falvi Sándor ur 

felkelbetöi közül, folyó évi julius 30- 
dikán azaz hétfőn délelőtt 9 órakor, 
a középkapun kívüli lóvásártéren elár- 
vereztetnek a következők: u. m.

1) Két hámosló, és csinos kocsi,— 
akár együtt, akár külön.

2) Egy híres háti ló szerszámostól, 
akár a nélkül.

(239) (3=3)

E'ig-yeinic&teíés,
Alólirtah, mint a már csak néhai m. 

Uj falvi Sándor ur Írásos végrendeleté­
nek megbízott végrehajtói, ezennel figyel­
meztetnek m ndenkit: hogy lehető contóbeli 
vagy másnemű követeléseidet, hitele’en ki­
mutatva, folyó 1866-dik évi julius vé­
géig alólirtakuál jeleotsék he, mivel a ki­
tűzőit határnapon túl semminemű követelés 
fel nem vétetik. Kelt Kolozsvár«, julius 
23dikán, 1866.

BÁNYAI VITÁLIS m. k.
. ós

TAMASI JÁNOS m. k. 
végrendeleti végrehajtók.

50Elegáns, gazdag hímzésű otthoniak ................................  ■ frt 12- — helyett csak frt
N8i éíjeli ingek hosszú ujjakkal frt 3 —, 3. ÖQ — 4. 50-ig.__________________ ____________

(191) Legfinomabb vászon úri gatyák 28A (10—12)
_______ frt 1. 20, 1. 50; legfinomabb rumburgi frt 2. 20.________ ___________ _

Y vég irlandi vászon 48 röfög ~ "

I

1 vég legfinomabb irlandi y. rümb. 50 r. . .
Jó vászon zsebkendők fél tuczatja . 1,1. 50, 1. 80, 2 írtig.
Legfinomabb, úgy vászonpatiszt.~féi tnezatja frt 2 — 2. 60 ifi. ~

írt 34. — helyett csak frt 17. 
frt 60. — helyett csak h t 2-1. —

A vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek. Megren­
deléseknél csupán a válböség megjelölése kéretik.

ä drattcc • An den Central Depot der ersten und grösten Leinen Wache 
..." Lwiimi»i*  — ^?---ea Louis Modern, Wien, Tuchlauben AP 11. ...

(80) 2% (4—6)
D.r. J. G POPP fogorvos úrhoz, Becs, 

Bognergasse 2. '
Kötelességemnek tartom, legmélyebb 1 

elismerésem nyilvánítani önnek kitűnő és 
nem eléggé ajánlható ANATHERIN-SZAZVI-

Fogaimra két üvegcse használása már 
jótékonyan hatott anynyira, hogy az Úgyne­
vezett borkő, mely rá ülepedni akart, töké­
letesen eltűnt.

De mint tisztító szer is, ön szájvízé 
nek hatályai bámnlandók, mert a fogakat a 
legkissebb gödröcskékig kitisztítja.

Vajha ezen kiiüoö készítmény rövid 
idő alatt általános szerré válna, és leszo 
ritná a térről mindazon haszontalan kontár 
készítményeket, melyeket szájvíz név a'att 
a közönségnek oly sokképpen magasztalnak, 

legmélyebb tisztelettel 
HEYER PÉTER PÁL, 

titkár az Al8Ő«Rajnánál a Wesel mellett Scheinburgban.

Egv palaczk ára 1 frt 40 kr. 
Csomagolás 20 kr.

Kapható Kolozsvárit: WOLFF J. dr. 
Hincz György és Engel J. gyógysz. uraknn. 
továbbá: az ország minden gyógytárábaál

regény két kötetben. Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára 2 frt.

AZ ELÁTKOZOTT
Regény 4 füzetben. Irta egy névtelen abbé, francziából 

fordította Henter János. Ara 4 frt.

TARTAROFF HERCZEGAŐ vagy a CZÁRNŐ LEÁNYA.
Történeti regény két kötetben. Irta Mühlbaoh Luiza, fordította B. 

Ára 2 forint.
Az erdélyi insi^esimeg^Iet évkönyvei-

I-sö kötet: (1860—61. 4-rét 26. 158 1.) ... 1 frt 70 kr.
II- dik kötet: 3 rajztáblával. (1862—63. 4-rét 147 1.) 1 frt 60 kr.
III- ik kötet: 18 rajztáblával 1864-65. 4-rét . . 3 frt 20 kr.

JTÖVWM1>®KEH MWA
april—decemberi folyama.

Szépirodalmi és ismeretterjesztő közlöny, ifjúság számára. Szerkesztette 
Réthi Lajos. Fűzve 3 frt. Csinos kemény kötésben 4 frt. 

gxőIÖEiiiveléSd
Irta Báthi Gábor fintaházi földbirtokos. Az erdélyi gazdasági 

egylet költségén. Ára 30 kr.__________ ______

Történeti regény

Nyomatott az ev. ref. főtanod» betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)

(24(1) (3—3)
Eladó ház és kert.

Külsö-monostoru'czában, a néhai m. 
Ujfalvi Sándor ur volt háza, mellék 
épületeivel, és szépen béállitott nagy ki­
terjedésű kertjével, mely a monostorutezá- 
ról a Mnzeumutczára nyúlik, eladó lévén, 
az illetőknek előre is figyelmébe ajánlta- 
tik. Elölegesen is értekezni lehet Bányai 
Vitális és Tamási Jánossal mint végrende­
leti végrehajtókkal.

Kolozsvárt:, jul:us 23-kán, 1866
(226) ' (4-127^

l Minthogy több helyeken hamisított 
Pagliano-féle vértisztitó syrup 
árultatik, ösztönözve éreztem magam 
Becsben egy főraktárt elhelyez­
ni , mely Raftl József urnái van 

i Práter 15 sz., és az árakat újólag le- 
szálitottam. Egy üveg ára í frt 50.

: 1 tuczet 15 frt, 5 tuczet 67 irt 
50 kr.

I Teljesen fölöslegesnek találom ezen 
■ szert bővebben ismertetni, melynek oly 
[sok ezer ember köszönheti egéssége 
helyre állását.

Részletes leírás kívánatra in­
gyen küldetik.

PAGLIANO HIER0NYM, 
gyógytan tanára Florenczben.
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